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ПрегледПреглед  

През 2016 г. Рийчаут продължи да развива и разширява своята комплексна програма за 

уязвими групи дeца. След като в края на 2015 г. започнахме създаването на свое 

пространство, където да приемаме не само деца настанени за отглеждане в резидентни 

услуги, но и такива от общността, за които съществува риск от отпадане от училище, през 

месец февруари официално заработи нашият Център за информиране, консултиране, 

обучение и подкрепа на деца, лицензиран от Държавната агенция за закрила на детето. В 

него през изминалата година получаваха подкрепа 32 деца, които живеят в пет Центъра 

за настаняване от семеен тип и деца от общността. Сред тях 24 момчета и 8 момичета, на 

възраст от 6 до 18 години, като за 19 от тях подкрепата продължи от предходната година, 

а останалите 13 бяха новоприети. 

Приемът на деца от общността беше предизвикателство за нас, тъй като за първи път, 

откакто Рийчаут съществува започнахме да предоставяме подкрепа без посредничеството 

на някоя друга институция. Това ни позволи да контактуваме директно с родителите на 

децата, възможност, която до този момент не сме имали. 

Пет години след като стартирахме програмата за образователна подкрепа за първи път 

започнахме да приемаме в нея деца от предучилищна възраст, които нямат необходимата 

подготовка за постъпване в първи клас. Направихме го, защото опитът ни от предходни 

години доказа, че колкото по-рано обхванем децата, толкова повече намалява рискът те 

да изостанат в училище и да загубят мотивация за учене. 

Същевременно продължихме да адаптираме програмата към нуждите на по-големи 

ученици, чиито знания и умения отговорят на по-нисък клас от този, в които се обучават 

в училище, а при определени деца, дори и на нивото на предучилищна група. 

Въведохме и инструментариум за проследяване на напредъка на четивната техника на 

учениците, който ни позволи да поставяме по-прецизно целите в техните индивидуални 

обучителни планове. Това спомогна и за повишаване мотивацията на децата да учат 

повече и постоянно, тъй като те сами могат да проследяват своя напредък. 

Благодарение на образователната платформа УЧА.СЕ започнахме да използваме онлайн 

уроци и упражнения в Занималнята и по време на часовете по български език. 

Извън рамките на текущата ни програма, през лятото на 2016 година с помощта на 

нашите партньори от Училище за приключения Реверсо и Заедно в Час успяхме да 

създадем много повече възможности децата да прекарат ваканцията си по интересен и 

обогатяващ за тях начин. 

Също така участвахме по-активно в събития и инициарани на Националната мрежа на 

децата, на която сме член още от самото създаване на Рийчаут.  
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Програма за образователна подкрепаПрограма за образователна подкрепа  

Oбразователната подкрепа стои в центъра на програма на Рийчаут. Тя се предоставя на 

деца в риск от отпадане от училище, както и на такива, които поради наличие на големи 

пропуски и недостатъчна грамотност не могат да участват пълноценно в образователния 

процес, да усвояват нови знания и изостават от съучениците си. Целите на подкрепата са 

от една страна децата да наваксат пропуските, да повишат грамотността си и от друга да 

придобият учебни навици и разбиране затова, че когато полагаш усилие и когато си 

постоянен успяваш и напредваш. 

Подкрепата е организирана е на два етапа за децата от начален курс под формата на 

занималня и за учениците в прогимназиален и гимназиален курс, които имат занимания 

по български език. Поставили сме акцент върху българския език, тъй като доброто 

боравене с езика е предпоставка за напредък по всички останали учебни предмети. 

Учителите, които са се посветили и имат сериозни професионални интереси към работата 

с деца със специални образователни потребности са тези, които се занимават с децата. 
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Занималня  за  найЗанималня  за  най -- малките  ученицималките  ученици     

През 2016 година в Занималнята на Рийчаут работиха 4 малки групи, в които както и в 

предходни години децата се подготвяха по български език, математика, човек и природа 

и човек и общество. 

Работата продължи да е така организирана, че да позволява на учителите да използват 

индивидуален подход, посредством който децата да получават адекватна подкрепа, 

изцяло съобразена със степента на техните пропуски и нуждата от подкрепа. 

В групите децата бяха разпределени както по възраст, така и по ниво на знания. Най-

големите бяха ученици в 6.клас, а най-малките бяха в предучилищна група. Разкриването 

на група за деца от предучилищна възраст е новост както в работата на Занималнята. В 

останалите групи работиха по-големи ученици. Двама от тях посещават Занималнята ни 

за трета година, трима работят в нея от края на 2015 година, а други трима започнаха да 

я посещават за първи път. 
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Група 1 за деца в предучилищна група 

За първа година в Занималнята на Рийчаут разкрихме група 

за деца на предучилищна възраст. Тя стартира през месец 

юни 2016 година със започването на лятната ваканция. В нея 

бяха включени две момчета, на които предстоеше да бъдат 

първокласници през месец септември. Едно от тях вече беше 

започнало работа с логопеда на Рийчаут през декември, а 

другото досега не беше посещавало нашия център. 

Първоначалната оценка на техните знания и умения показа, че децата въпреки че са 

посещавали предучилищна група през учебната 2015/2016 не притежават необходимите 

знания и умения за постъпване в първи клас. При детето, посещаващо логопед беше трудно 

разбираем, несъответстващ на календарната му възраст. То изоставаше в езиково-

говорното си развитие, имаше пропуски в разпознаването на буквите от азбуката, в 

изговарянето на звукове и думи, в свободното структуриране на изречения или кратък 

разказ. Не можеше да назовава много понятия, които представляват базисни концепти за 

ограмотяването (като цветове и форми например). 

Налице бяха и пропуски в понятия от действителността, непознаване на основни природни 

процеси и знания за заобикалящия свят. При другото дете се наблюдаваха периоди на 

нетрайност на знанията, неувереност в отговорите на поставени въпроси върху звуковете и 

буквите от азбуката. По математика пропуските и при двамата бяха в броенето в прав и 

обратен ред, в последователното изказване на числата, при събиране и изваждане до 10, 

при пространствената ориентация и разпознаване на основните геометрични фигури.  

Поради това съвместно с екипа на резидентните услуги, където те са настанени за 

отглеждане предприехме стъпки за отлагането им от първи клас. Това предостави 

възможност за продължителна системна работа с двете момчета с оглед усвояването на 

необходимите знания и умения, които да им позволят успешно да започнат да усвояват 

учебното съдържание за първи клас. Работата с момчетата се осъществяваше през цялото 

лято и продължи през учебната година, когато те бяха записани отново в предучилищна 

група. 

В резултат на системната подкрепа към края на 2016 година децата вече разпознават 

всички букви и открояват гласните звукове, могат да четат срички и някои думи;изписват 

вярно елементите на букви и буквите на гласните звукове, спазват редовете и се 

ориентират; могат да записват под диктовка главни и малки букви; съчетания от срички и 

по-кратки думи, могат да броят, да събират и изваждат до 10; добре се ориентират в 

пространството и разпознават основните геометрични фигури. Обичат да слушат 

приказки, познават вече доста герои и могат да тълкуват техните постъпки и действия.  
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Група 2 за ученици от 4 клас 

Децата, които се подготвяха в нея получават подкрепа в Рийчаут от 

2013 година. През 2016 година в учебно време те имаха занимания 

два пъти седмично. В резултат на системната продължителна във 

времето подкрепа те нямат пропуски в знанията по български език и 

математика. Въпреки това продължихме работата си с тях, тъй като те 

продължават да имат известни трудности във вписването си в 

училище, изразяващи се в противопоставящо се поведение и отказ от 

работата в моментите, когато им се поставят по трудни задачи, изискващи добра 

концентрация, съсредоточаване на вниманието и самостоятелна работа. При едно от децата 

ескалиращите проблеми в училище бяха пряко  следствие от преместването му през есента 

на 2015 година в новооткрито ЦНСТ, поради закриването на ДДЛРГ Петко Славейков. 

Промяната на мястото на отглеждане доведе и до смяна на училището на детето като по 

този начин то попадна в изцяло нова непозната за него среда. Тази промяна се случи без 

необходимата предварителна подготовка, което доведе до влошаване на емоционалното 

състояние на детето, отказ от учене и нежелание да посещава както училище, така и 

занималнята в Рийчаут. Момчето не можа да се адаптира в новото си училище, което доведе 

до повторна смяна на училището. Това наложи провеждането на няколко срещи с класния 

ръководител и ръководството на училището, за да бъдат набелязани съвместни стъпки с 

оглед преодоляването на трудностите и подкрепа на момчето. Учителят на Рийчаут, който 

работи с детето още от първи клас положи много усилия, за да може то да възвърне 

желанието си да учи и отново да започне да работи ефективно. 

Друга причина за продължаване на подкрепата на децата беше недостатъчния човешки 

ресурс в резидентните услуги, която не позволява те получават ежедневна подкрепа при 

подготовката на домашните си. Без наличието на такава подкрепа те трудно се организират 

да учат самостоятелно в извънучебно време, което ги поставя в риск от изоставане при 

усвояването на учебния материал. Наред с това в края на четвърти клас им предстоеше 

външно оценяване, което изисква опит в работата с тестове за определено време. 

В резултат на подкрепата, която получават момчетата имат много добра четивна техника, 

четат по-бързо и могат да разбират прочетеното много по-добре в сравнение с по-големи 

ученици, които са включени в програмата на Рийчаут, но на които не е била предоставяна 

подкрепа в началните класове. Едното момче чете със скорост на четене - 130 думи в 

минута на частично познат текст, а другото успява със скорост 139 думи в минута да чете 

непознат текст, което е над нормата определена за края на четвърти клас - над 90 думи в 

минута. Владеят много добре аритметичните действия, могат да и се чувстват уверени в 

решаването на повечето задачи, мотивирани са да решават текстови задачи, при 

решаването, на които все още изпитват трудности. 
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Група 3 за ученици от 5-6 клас 

Въпреки че възрастта на децата и класовете, в които те се обучават не предполагат 

посещаването на занималня, тази група създадена през ноември 2015 година, продължи 

да да работи и през цялата следваща година с оглед огромното изоставане на децата, 

които я посещаваха. В периода януари - юни в нея получаваха подкрепа три момчета, а 

през останалите месеци до края на годината в нея останаха да работят две от тях, след 

като другото момче, поради отбелязан напредък беше насочено към подрекрепа по 

български език, която Рийчаут предоставя на по-големите ученици. 

В занималнята момчетата работиха основно по български език и математика. След като 

през предходната година усвоиха азбуката, през 2016 г. започнаха да се учат да четат. И 

тримата четат бавно, сричкуват, под диктовка пишат бавно и допускат много грешки. По 

математика се учиха да събират и изваждат двуцифрени числа като особено ги 

затрудняваше преминаването и заемането. Започнаха да учат таблицата за умножение. 

Подкрепата, която момчетата получаваха в Рийчаут е особено важна за тях, тъй като 

поради големите пропуски те са неспособни да се справят с учебния материал в училище, 

където не получават достатъчно подкрепа, за да се ограмотят и да наваксат. Тяхното 

изоставане води и до редица проблеми с поведението по време на часовете в училище, 

тъй като на практика те изобщо не могат да следят и разбират уроците, които им се 

преподават, нито да се справят със задачите за самостоятелна работа поставяни от 

учителите както по време на час, така и за домашна работа. Така те присъстват в 

часовете без реално да усвояват нови 

знания или да затвърждават стари 

такива. Това ги поставя в сериозен 

риск да останат неграмотни и да 

отпаднат от училище. 

Благодарение на работата в 

занималнята, която създаде условия те 

да получават системна подкрепа те 

отбелязаха напредък както по 

отношение на четивната техника, 

така и по математика. Повиши се и 

тяхната мотивация да учат, да полагат 

усилия и да напредват. 
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Група 4 Лятна занималня 

 

В нея по време на лятната ваканция два пъти седмично работиха деца, на които им 

предстоеше да бъдат съответно 3. и 4. клас. Разкриването на тази група целеше те да 

работят върху учебен материал, които ги е затруднявал по време на учебната година или 

който не са усвоили достатъчно добре. Освен това по време на заниманията се отделяше 

специално време за 

четене на книги с оглед 

обогатяването на техния 

речников запас, 

подобряването на 

четивната им техника и 

умението за слушане и 

четене с разбиране. Също 

така правиха диктовки и 

различни упражнения за 

затвърждаване на 

знанията върху частите 

на речта.  

По математика работата 

беше насочена към 

решаването най-вече на текстови задачи, за да могат децата да разберат логическата 

последователност при решаването им. 

Във времето за игра децата конструираха с лего или играеха на любимите си настолни 

игри. 
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Образователна подкрепа за учениците от 5 до 12 класОбразователна подкрепа за учениците от 5 до 12 клас  

За поредна година Рийчаут разшири обхвата на програмата по Български език и литература като 

през 2016 се увеличи както броят на децата, получаващи такава подкрепа, така и броят на 

заниманията. Общият брой на заниманията по БЕЛ през изтеклата година е 714, а на посещавалите 

ги ученици—23. От тях единадесет нови, като принципът за прием в програмата тази година беше 

по-различен. 

Някои от децата бяха насочени по препоръка на екипите от резидентните услуги, с които работим. 

Един ученик се записа по собствено желание, след няколко индивидуално проведени консултации и 

осъзнаване на необходимостта от такава подкрепа. За първи път Рийчаут започна да предоставя 

образователна подкрепа по български на деца от общността, обучаващи се в прогимназиален и 

гимназиален етап, които живеят в семействата си, но са с висока степен на неграмотност. Това 

стана факт след проявен интерес от страна на няколко момичета, които случайно научиха за 

работата ни и пожелаха да се запишат. 

След като през предходните години трудностите с четенето и писането, които изпитваха почти 

всички, включени в програмата за образователна подкрепа по български език, бяха 

идентифицирани като проблемно звено, основните приоритети в работата се съсредоточиха именно  
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върху тези два компонента, необходими за придобиването на базисна грамотност. Затрудненията 

при четене произтичат най-вече от непознаване на азбуката и сричката като единица /при някои 

ученици/, липсата на добре развита техника и бързина, за да може, когато чете един ученик да 

съсредоточи вниманието си по посока разбиране и тълкуване смисъла на думите, да се опитва да си 

представя, да извиква във въображението си образи и картини, да ги свързва с прочетеното, да се 

учи да мисли. Писането и създаването на различни по вид и обем 

текстове също е от голяма трудност, поради непознаване 

границите, правилната постройка на изречението и пунктуацията 

му. 

Образователната програма по БЕЛ и тази година беше построена 

върху ясни и конкретни цели, поставени пред самите деца, 

изпълними в конкретни срокове с очаквани резултати. 

Някои работеха за това да четат по-гладко и по-сложни 

произведения, да се опитват да разсъждават по проблеми, да 

създават асоциативни връзки. Също така да пишат по-обемни и 

правилно структурирани текстове, в които да прилагат изучените 

правила. При други целите касаеха овладяването на базови 

понятия, разбиране значението им и умение да ги използват. А също създаването на навици за 

учене, писане на домашни, самостоятелна и екипна работа. 

В часовете се наблегна на екипната работа в малки групи (до три деца), което даде възможност на 

учениците да развиват освен езиковата си култура и способността да работят заедно, да си помагат 

и да се учат един от друг.  

И тази година нивото и езиковите им компетенции бяха различни, поради което отново бяха 

условно разделени на две групи - такива, които сериозно изостават и е необходимо да работят за 

формиране на базисна грамотност и усвояване на основни знания и ученици, които се справят в 

училище и знанията им отговорят на класа, в който се намират. Броят на изостаналите беше - 19, а 

на тези в групата на напредналите - 4 

Пропуските на тези от първата група бяха свързани предимно с неовладяването на понятия и 

правила от начален курс, неспособност да прилагат наученото, липса на умение за учене. Нивото на 

четивната техника на всички ученици в тази група беше много по-ниско от нормата, съответстваща 

на класа, в който се намират. 

В основата на тяхното изоставане стоят редица фактори, свързани не само с пропуски в знанията. 

Броят на 

изостаналите беше - 

19, а на тези в 

групата на 

напредналите - 4 



12 

Някои от тях до този момент изобщо не са ходели редовно на училище, не знаят как да учат, не 

смеят да задават въпроси, когато не знаят нещо и да кажат, когато не го разбират. В нередки случаи 

причината да не подготвят домашните си е, че не могат да се ориентират в условията на задачите и 

какво се изисква от тях, а не се състои в това, че не искат или не могат.  

В часовете се наблегна предимно на развиване на техниките за четене и писане. Работата беше 

насочена към това учениците да започнат да мислят върху текстовете, които четат, да наблюдават 

логическите връзки между думите и изреченията, да си представят. Граматичните упражнения 

отстъпиха пред четенето и писането, защото за нас е важно не наизустяването на правила, които 

учениците не могат да прилагат, а посредством текстовете, които четат и създават - да нараства 

любопитството, интересът и стремежът към знание, да развиват потенциала си, да подобряват 

уменията си, да се концентрират и анализират, да обогатяват речника и езиковата си култура, да 

развиват въображението, креативността и способността за себеопознаване - да разпознават 

собствените си емоции и тези на другите, да ги разбират и да ги назовават. 

През 2016 година, малко преди стартирането на новата учебна година, за първи път започнахме да 

измерваме нивото на четивната техника на учениците с пропуски. За целта използвахме Нормите за 

средна скорост на четене в началния етап на образование. Прогресът на всеки ученик беше 

регулярно проследяван в края на всеки месец. По този начин, всяко дете можеше да види своя 

напредък, тъй като всеки следващ месец четеше по повече думи в минута. Съревнованието 

помежду им ,кой ще чете повече думи, също се яви стимул за техния напредък. 

Общият брой на децата, работещи за формиране на четивна техника, беше единадесет: 7 

шестокласници, 2-ма седмокласници и 2-ма осмокласници. От групата на шестокласниците, един е 

в съвсем начален етап на формиране на техника за четене, затова все още няма видим напредък в 

броя прочетени думи. Той обаче проявява постоянство, упражнява се, има голямо желание             

да се научи да чете и въпреки многото пропуснато време и фрапиращата разлика между нивото на  

Подобряване нивото на четивна техника 

Норми за средна скорост на четене на 

учениците в началните класове 

Август Декември 

Брой на учениците според класа, в който се обучават 

6 кл. 7 кл. 8 кл. 6 кл. 7 кл. 8 кл. 

1 клас (35-40 думи в минута)  3      1     

2 клас (60-70 думи в минута)  4  2 3   4   1  

3 клас (80-90 думи в минута)        2  2   

4 клас (над 90 думи в минута)            2 
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знания (1 клас) и необходимия минимум за класа, в който се обучава, момчето върви напред. 

Другите двама, чието ниво през месец август отговаряше на първи клас, при последното за 

годината проследяване на техния напредък бяха подобрили четивната си техника до ниво втори 

клас. При останалите четирима шестокласници, които първоначално бяха оценени с ниво на 

четивна техника, съответстваща на втори клас, двама успяха да увеличат броя на прочетените думи 

в минута, но все още скоростта им на четене не отговаря на тази определена за трети клас. 

Останалите отбелязаха значителен напредък и вече четат по-бързо, което означава, че четивната им 

техника се е развила до ниво трети клас. Седмокласниците също постигнаха по-добри резултати, 

като от ниво втори клас и двамата достигнаха ниво на четивна техника за трети. 

От учениците в осми клас, всички включени в програмата на Рийчаут през 2016 г., единият има 

изразен говорен дефект (заекване), което обаче не му попречи да работи за усъвършенстване на 

бързината си на четене. Макар да продължава да е на ниво втори клас по прочетени думи, в края на 

годината, броят им се е увеличил . Останалите двама осмокласника демонстрират най-голям 

напредък, за по-малко от половин година нивото им на четивна техника от втори клас, достигна 

това на четвърти клас. 
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Като цяло, въпреки значителните пропуски, всички деца работеха с желание, упоритост и 

постоянство, и видимо напредваха със свое темпо. Често наблюдавайки по-напредналите, у тях се 

раждаше желание за знание и мотивацията им се повишаваше. 

Сред групата на изостаналите ученици има и дете с изразени интелектуални дефицити, което не 

може да работи без помощ, но в резултат на индивидуалната системна подкрепа ясно започна да се 

откроява и неговият потенциал. Този ученик има различен коефициент на възприемчивост, но 

увлечен в учебния процес и постоянно окуражаван в преодоляване на съмненията по отношение на 

способностите си да постига успех, макар и по-бавно, той също напредва. Нивото на четивната му 

техника също се проследява, но предвид специфичните особености, напредъка му се оценява 

отделно и не се сравнява с този на останалите в групата. 

 

 

Учениците от групата на напредналите се подготвяха целеустремено за предстоящите матури след 

7 клас. Те работиха усилено, прочетоха всички произведения, част от конспекта; развиха 

способността си да се концентрират; по-малко да търсят помощта на учителя; придобиха опит да 

използват различни източници на информация и да прилагат 

наученото, което показаха като трайно усвоено.  

Продължителността на работа с всеки ученик беше различна и 

съобразена с неговата нужда от подкрепа, а степента на напредък - 

индивидуална. Конкретен пример за това е и работата по 

български език с непридружено непълнолетно момче бежанец, 

настанено в една от резидентните услуги, с които работим 

съвместно. 

Анализът на постигнатите от учениците резултати показва, че само за няколко 

месеца системна работа, при това ограничена само в два астрономически часа 

седмично, но организирана в подходяща форма и провеждана по програма, 

изготвена съобразно нивото на знания и умения на конкретното дете или група 

деца, се наблюдава прогрес. Нивото им търпи развитие, те придобиват базисна 

грамотност за сравнително кратък времеви период, нещо което не се е случило в 

рамките на училището за шест или повече учебни години, въпреки че децата 

успешно са преминавали от даден клас в по-горен. 
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Изискването, което поставяме пред децата, да създават текстове, свързани с преживяванията от 

лагерите с Рийчаут, участието им в различни проекти, по които работим, запознаването с различни 

видове текстове, оказаха влияние и върху желанието им да пишат. Те вече без колебание посягат 

към белия лист. Все повече ученици, които никога преди не са създавали текст, с помощта на 

опорни въпроси се опитват да пишат различни по вид такива. 

Езиковият изказ на всички също търпи развитие. Някои от учениците, които вече имат изграден 

навик да записват и учат новите думи, които срещат при четене, започват да ги използват и 

прилагат в ежедневието. 

Когато ни потърси, той 

изпитваше огромни трудности с 

разбирането на учебния материал 

по литература, изобщо 

неадаптиран за деца-чужденци, 

които съвсем отскоро са 

записани в българско училище и все още са в процес на учене на езика.  

В краткото време (3 месеца и половина), за което той получаваше образователна 

подкрепа по български език, успя да се ориентира в учебния материал и да покрие 

изискванията за успешно завършване на първия учебен срок на 11 клас, а именно да 

разсъждава върху литературни произведения и да пише тема на чужд, твърде 

различен от майчиния език. За него това беше истинско предизвикателство, с което 

той се справи повече от отлично. 
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Специализирана подкрепаСпециализирана подкрепа  

През изминалата година психологът и логопедът на Рийчаут.БГ предоставиха общо 367 

консултации (143 психологически и 224 логопедични). 

През 2016 г. шест момчета получиха психологическа помощ в рамките на Програмата за 

специализирана подкрепа на „Риийчаут.БГ“. С тях бяха проведени 143 сесии. Tри от 

момчетата бяха приети за такава подкрепа  за първи път. В два случая заявката беше 

направена от други специалисти на нашата организация, а причините за насочването 

бяха различни. За едното момче притесненията се фокусираха върху психичното му 

здраве, а за другото - върху предизвикателното и противопоставящо се поведение, 

каквото то проявяваше предимно в училище.  Третото момче, непридружено дете 

бежанец, което до този момент беше получавало образователна подкрепа в Рийчаут се 

самозаяви, тъй като изпитваше тревожност от предстоящата реинтеграция в 

биологичното му семейство, което се намира в друга страна от ЕС. След четири години в 

България и почти никаква връзка с близките си, сега му предстоеше да се събере с 

родителите си, към които имаше много въпроси. Скоро след като проблемът с 

тревожността беше преодолян, момчето реши, че няма повече нужда от психологическа 

работа и тя бе прекратена.  

Психологическа подкрепаПсихологическа подкрепа  
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Така за първи път през 2016 г. досегашният начин на правене на заявка за 

психологическа подкрепа, при който колеги вътре в организацията или външни на нея 

насочваха определени деца, беше разчупен. Друго дете, което беше прекъснало срещите 

със своя психолог, поради отсъствие на специалиста, също само отправи запитване за 

подновяване на психологическата подкрепа. То продължи да работи с другия психолог на 

организацията. И двете деца, които сами поискаха психологическа помощ вече имаха 

предишен опит от работа с психолог, което беше формирало у тях разбиране, за 

собствените им емоции, чувства и усещания, както и за това, че в момент на трудност, 

когато се чувстват тревожни, безпомощни и тъжни могат да потърсят помощ. 

Сред трите деца, които продължиха своята психологическа работа от предходната 

година, едно отбеляза значителен напредък. То имаше ясно изразено провокативно 

поведение в както в инстируцията, където е отглеждано, така и в училище, поради което 

започна да посещава психолог преди няколко години. В течение на работата момчето 

успя да идентифицира ситуациите, в които отключваха това поведение, лицата, които 

бяха поставени на мястото на свидетели и участници в тях, печалбите и загубите от тях, 

както и смисълът им. Начинът, по който работеше в сесиите си също еволюира. В 

началото това се случваше посредством рисунки, след това със сцени, разигравани чрез 

фигурки, докато в един момент не започна да асоциира и да си припомня, отказвайки 

помощта на другите техники. 

Друга новост, касаеща психологическата работа през изминалата година, е работата по 

случай, в който се налага консултирането и с медицинско лице (детски психиатър), за да 

се окаже възможно най-адекватна помощ. Този случай е и един от най-комплексните, 

поради трудното установяване на подходяща връзка с подпомаганото дете, тъй като тя 

силно се влияе от различни и разнообразни външни фактори. 

Посредством психологическата работа по-малките деца успяха да променят формирани 

вече нереалистично предстви за смъртта, за взаимоотношенията и семейството.  При 

работата с тях психологът често има по-активна позиция и попълва различни празнини в 

тяхното познание или коригира нереалистични, а понякога и опасни представи. Иначе 

казано, налага се да въвежда граници и да разделя възможното от невъзможното, 

приемливото от неприемливото, лошото от доброто и т.н. 

По-големите деца успяха чрез психологическата работа да си зададат въпроси относно 

„актуални“ за тях проблеми, свързани с това, което им се случва или предстои да им се 

случи. Водени от тези въпроси, те се отправяха на неочаквано пътешествие  в личната си 

история и в крайна сметка се изправяха пред „нещото“, което се повтаря в техния живот. 

„Нещото“ от своя страна бе тяхна спирка с още повече въпроси за едно все още 

неизвървяно, но предстоящо, за някои от тях, ново пътешествие. 
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Логопедична помощЛогопедична помощ  

Логопедичната терапия през 2016 г. продължава да присъства като подкрепяща  специализирана 

помощ, с цел корекция и/или допълване на пропуснати базови знания и умения в основни области 

като пространствено мислене и ориентация, фонология, езиково разбиране и реализация на говора, 

четене, писане, аритметични операции и др. През изминалата година логопедът на Рийчаут работи 

с 5 деца в различен възрастов диапазон и с различни потребности: едно дете в предучилина 

възраст, едно дете в начална училищна възраст и три деца, които са вече са в прогимназиалните 

класове. 

Разпределение на случаите обхванати от логопедична работа: 

За две от децата терапията е продължаваща, започнала в предходни години, а останалите 3 бяха 

насочени за логопедична оценка в края на 2015 година. Едно от директора на резидентната услуга, 

в която живее, а останалите от учителите на Рийчаут, които бяха започнали да работят с тях през 

ноември 2015 в рамките на Образователната ни програма. 

Продължаваща 

Логопедична терапия 

през 2016 г. 

Проведени 

оценъчни сесии в 

края на 2015 г. 

Продължаваща 

логопедична терапия от 

предходни години 

Планирана 

логопедична 

терапия за 2017 г. 

Прекратена 

логопедична 

терапия 

5 деца 3 деца 2 деца 4 деца  1 дете 

 

Причините за насочването на двете деца от прогимназиалните класове бяха 

тяхната абсолютна неграмотност, много бавния напредък в училище, както и 

липсата на умения и мотивация за учене, въпреки че по документи те 

успешнобяха завършили начално училищно ниво (четвърти клас). Третото дете 

имаше осезаеми артикулационни нарушения, водещи до неразбираем говор и 

липса на базови концепти, които трябваше да бъдат овладяни преди 

постъпването му в първи клас. 
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Резултати от първоначалното оценяване: 

Обобщените резултати от първоначалната логопедична оценка на децата, бяха изключително 

ниски и разкриха следната картина: 

• Липса на базови знания и умения, спрямо училищния и възрастов период, в който се намира 

детето;  

• Твърде беден социален опит – липса на разбиране и назоваване на много понятия от 

обкръщаващата среда (зеленуци, прибори и съдове, животни и др.); 

• При първото изследване с Картинен тест за определяне на нивото на фонолично осъзнаване,  

резултатите на всички деца установиха, че те се намират в рамките на Изоставане във 

фонологичното осъзнаване; 

• Лоша пространствена ориентация, която е довела до липса на разбиране понятия, които 

измерват времеви диапазони и неспособност да боравят с часовник и календар; 

• Артикулационни затруднения и семантични трудности; 

• Липса на умения за учене – редуване на задачи, слушане, участие в групова работа; 

• Липса на самостоятелност по отношение на ученето; 

• Лесна изморяемост, концентрация за кратко време; 

 

Установеното изоставане касае обучителни затруднения, породени вследствие от дълго 

продължило неглижиране на децата. При едно от децата съществува и допълнителна 

необходимост от психологическо изследване с оглед прецизно диагностициране на когнитивни, 

сензорни или поведенчески дефицити. 

След приключването на оценките, в началото на 2016 година за всяко от насочените три деца беше 

изготвена индивидуална програма за дългосрочна работа с логопед, съдържаща посочни цели и 

задачи за следващия ре-оценъчен период. 

В хода на терпията бяха изработени материали, задачи и упражнения от различно естество, които 

да подкрепят индвидуалното търсене на конкретното дете.  

Последяването на постигнатите резултати се осъществява посредством 

следните инструменти,използвани за ре-оценка на езиково-говорните 

компетнции на всяко от децата: 

• Картинен тест за фонологично осъзнаване 

• Проби за измерване на постигнатите знания и умения в други 

важни области  
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Наблюдение и резултати от логопедичната работа 

Резултатите от задължителното второ изследване с помощта на Картинния тест за определяне на 

нивото на фонолично осъзнаване, по време на актуализиране на оценките на децата,установи, че 

при всички е постигнат напредък. Четири от тях вече са в рамките на 

Нормално развитие във фонологичното осъзнаване, а само на 

развитието остава все още в рамките на Риск от изоставане. 

Системната и продължителна логопедична тератия доведе до 

подобряване и развитие както на езиково-говорните и обучителни 

умения, така и на социално-поведенческите умения на децата.  

Езиково-говорни и обучителни умения 

• Децата разпознават и назовават много повече понятия; имат повече информация за функцията 

на голяма част от тях; 

• Обогатяват езика си и могат да използват повече думи при общуване 

с връстниците си и възрасните около тях; 

•  Подобриха своите артикулационни умения; 

•  Подобриха своята пространствена ориентация и мислене – част от 

тях научиха дните от седмицата и да се ориентират по часовник; 

• Подобриха способността си да откриват причинно-следствени 

връзки, да разказват по картина или по преживяна случка; 

• Всички деца могат да четат и пишат с различно темпо; 

Социално-поведнчески умения 

• Част от децата посещават сами часовете си, а за друг е необходимо напомняне от възрастните, 

които се грижат за тях 

• Могат да назовават своите трудности в ученето, което намалява 

поведенческите реакции 

• Изградиха умения за активно учене в рамките на най-малко един 

учебен час; 

• Част от тях могат да изпълнят самостоятелно домашна работа и да 

я представят в следващ час, а други могат да работят 

самостоятелно в рамките на часа си; 

• Повиши се поносимостта на децата за работа в група; 

• Интересуват се от своята успеваемост  
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Подкрепа от доброволциПодкрепа от доброволци  

Създаването на Центъра на Рийчаут доведе до някои промени в организацията на 

работата на нашите доброволци. Това наложи за известно време да бъдат преустановени 

някои от индивидуалните занимания, в следствие на което през 2016 година броя на 

часовете намаля наполовина в сравнение с предходната година. Общият брой на часовете 

доброволен труд е 106 часа, като от тях: 12 часа по български език; 46 часа по 

математика, 26 часа по английски език и 22 часа фарси. В тази бройка не влиза обаче 

времето, което нашите доброволци прекараха с децата по време на лагерите и други 

групови дейности, които организирахме за децата. През 2016 за първи път имаше 3 

лагера два на планина и един на море, в които доброволците участваха през цялото 

време. Тяхната помощ беше много важна, тъй като досега по време на лагерите, които 

организираме винаги с групата е имало представител на институцията, в която децата се 

отглеждат, който да отговаря за децата. След преместването на децата от ДДЛРГ в новите 

резиденти услуги, това вече не е възможно и по време на лагерите отговорността за тях 

носи изцяло екипа на Рийчаут.  

Нашите доброволци се включиха много активно и в превръщането на нашият Център в 

уютно, приветливо пространство за работа с деца. 
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Български език – През изминалата година заниманията по български език водени от 

доброволци се случваха спорадично в моментите, когато учителите в занималнята 

отсъстваха. Доброволците на Рийчаут провеждаха занимания с децата по предварително 

изготвена от учителите програма, за да не пропускат децата часовете си. 

 

Математика – През 2016 година помощ по математика нашите доброволци оказваха на 

по-големите деца, ученици в 7 и 8 клас. Заниманията по математика имаха различни 

цели в зависимост от детето: подготовка за матура след 7 клас, наваксване на пропуски в 

знанията, подготовка и успешно взимане на поправителен изпит. 

 

Английски език – Дългогодишните ни доброволки Деси и 

Невена продължиха заниманията по чужд език и през тази 

година. Деси започна да преподава на едно от новоприетите 

момичета от общността, а Невена продължи работата с 

момчето, на което преподава от две години. 

 

Персийски език (Фарси)- Нашата доброволка Никол продължи за четвърта поредна 

година да занимава двете непридружени непълнолетни деца бежанци от Афганистан в 

часовете по Фарси. Тези занимания се организират специално, за да може децата не губят 

връзка с майчиния си език. 
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Лятна програмаЛятна програма  

През 2016 година Рийчаут.БГ за първи път имаше толкова активна лятна програма. Това 

стана възможно благодарение на нашите партньори от Училище за приключение Реверсо, 

Offshore camp, Фондация Заедно в час и Международната награда на херцога на 

Единбург. 

Лагери с Реверсо – Нашето вече традиционно партньорство с Училището за 

приключения продължи да подарява изживявания на децата. Реверсо подсигуриха 

участието на 6 от големите деца (5 момчета и 1 момиче) в лагерите от лятната им 

програма. Децата опознаваха Родопите, Рила, Стара планина и местността около Иракли 

чрез невероятни предизвикателства, караха колела и лодки, изследваха пещери, 

покоряваха върхове и морски дълбини.  

В края на лятото с Реверсо направихме и лагер за децата, които до този момент не бяхме 

водили никъде. С тях карахме каяци на язовир Беглика, изследвахме неговите острови, 

преодолявахме препятствията на въжената градина на Чатъма и пяхме песни край огъня. 

Лагер на море в Offshore camp – Това беше първият лагер на море, който Рийчаут 

прави. Той стана възможен благодарение на Offshore camp. Една седмица на брега на 

морето прекараха 9 деца. За повечето това беше първата среща с морето. 

Лятна академия на Заедно в час– В нея записахме 15 деца, включени в програмата на 

Рийчаут. В продължение на 3 седмици те учеха и се забавляваха, откриваха нови 

интереси, намериха нови приятели и прекарваха пълноценно своето време. 

Наградата за всички – е проект, в който Рийчаут се включи по покана на 

Международната награда на херцога на Единбург. В началото на лятната ваканция шест 

от по-големите деца, започнаха да правят ниво бронз на Наградата. Всяко от тях избра 

различни дейности за отдените направления на програмата за личностно развитие. През 

месец август те участваха в приключенското пътуване, а след края на ваканцията 

продължиха да развиват уменията и да трупат нов опит чрез доброволчески активности и 

спортни дейности. 



25 

Рийчаут.БГ активен член на НМДРийчаут.БГ активен член на НМД  

 

През 2016 година Рийчаут.БГ беше активен член на Националната мрежа за децата. По 

време на Годишната среща, която отбелязваше и 10 годишнината от създаването на 

Мрежата, нашият център беше една от практиките, които бяха посетени от участниците в 

срещата. Към работата ни проявиха интерес колеги, представители на организации от 

цялата страна. 

На 29 и 20 Ноември в Брюксел се проведе 10-ят поред форум по правата на децата, 

организиран от Европейската комисия. През 2016 акцентът беше поставен върху 

осигуряването на закрила на децата бежанци и децата мигранти. На форума беше 

обсъдена необходимостта от реформа в общата европейска система за закрила с оглед 

гарантирането на правата на децата, бежанци и мигранти, подсигуряването на 

тяхната сигурност, осигуряването на представителство, бърз достъп до образование и 

психологически грижи за тези, които са преживели травма. Форумът беше предхождан 

от среща посветена на настойничеството и представителството на непридружени деца 

бежанци. На това събитие НМД се представляваше от Кристина Гологанова, управител 

на Рийчаут.БГ 
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Рийчаут.БГ и Рийчаут.БГ и Child protection hubChild protection hub  

В Рийчаут особено държим на качеството на социалната услуга, която предоставяме. 

Поддържането на качествена социална услуга е невъзможно без постоянно и 

продължаващо във времето професионално развитие на екипа, предоставящ подкрепа на 

децата включени в нашата програма. 

През 2016 година ние в Рийчаут успяхме да се възползваме от няколко възможности за 

развитие на професионалните компетенции благодарение на партньорството ни с Ноу-хау 

центъра за алтернативни грижи за деца, НБУ, който координира в България дейностите 

на Мрежата за закрила на детето за Югоизточна Европа (Child protection hub for South 

East Europe. 

Посредством програмите на Мрежата за закрила на детето представители на Рийчаут се 

включиха в обучения и срещи за обмен на опит. 

В началото на годината наш представител взе участие в обучение за обучители, 

“Изграждане на умения за лидерство и консултиране” което се проведе в Будапеща 

През месец Ноември в рамките на проект “Регионална интердисциплинарна платформа за 

обучение” Ноу-хау центърът ни предостави възможност да посетим няколко центъра за 

работа с уязвими деца в град Яш, Румъния. Тази възможност за обмен на опит с колеги, 

които реализират сходни програми за подкрепа беше особено ценна, тъй като можахме 

на обсъдим едни с други как посрещаме и преодоляваме предизвикателствата и 

трудностите в хода на нашата работа, как реализираме идеите и плановете си за 

развитие и как постигаме устойчивост на програмите за грижа. 
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През 2015 г. за поредна година разширихме обхвата на нашата програма. Повиши се не 

само броя на децата, но и местата, на които предоставяме услуги станаха повече. 

Направените разходи за програмата нараснаха с 20 % като размера на това увеличение 

е по отношение на предоставяната помощ от професионални специалисти (учители, 

психолози и логопед). Бихме искали да подчертаем, че горната таблица не отчита 

безвъзмездния труд, положен от нашите доброволци, който остойностен възлиза на 530 

лв, както и подкрепата подсигурена от нашите партньори от Училище за приключения 

Реверсо за реализиране на индивидуалните планове за конкретни деца, възлизаща на 

общо на 2595 лв. Не е включен и лагерът на море, на стойност 4343 лв., който беше 

подсигурен от Offshore camp. След разкриването на Центъра на Рийчаут 

административните разходи се повишиха заради разходите за наем и режийни разходи. 

Въпреки това Рийчаут продължава да се припридържа към философията да прави 

минимални административни разходи. 

Финансов отчетФинансов отчет  

Източници на финансиране и реализирани разходи за периода 1 Януари, 2016 – 31 

Декември, 2016 в български лева. 

*Oбменният курс британска лира за български лев 0.43 

Финансов отчет за 2016 BGN GBP 

Приходи 47,237.85 20,312.28  

Разходи, от които 53,757.69 23,115.82  

Психолог 3,473.35 1,493.54  

Логопед 4,696.92 2,019.68  

Учители 15,904.17 6,838.79  

Лагери 3030.37 1,303.06  

Материали за работа с деца 425.33 182.89  

Други разходи за директна работа с 

деца 

521.90 224.42  

Обучение и супервизия на екип 480.00 206.40  

Общо директни разходи 28,532.04 12268.78  

Заплати 17,165.90 7,381.34  

Наем, електроенергия, интернет, сот 5,948.85 2,558.01  

Лицензиране на Център за работа с 

деца 

339.00 145.77  

Счетоводни и финансови разходи 1,416.69 609.18  

Други 355.21 152.74  
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� Увеличаване броя на децата, които получават подкрепа в центъра на Рийчаут; 

� Задълбочаване на парньорството с Отделите за закрила на детето и училищата, в 

които децата учат; 

� Разкриване на повече места в Центъра за деца на предучилищна възраст; 

� Усъвършенстване на програмата ни за училищна подкрепа чрез изготвяне на 

индивидуални програми за отделните деца; 

� Разширяване на програмата за културно-образователни и спортни дейности през 

ваканциите и през свободното време на децата; 

� Създаване на нови партньорства с организации и компании, които са въвлечени в 

подкрепата на деца и младежи в неравностойно положение; 

� Подсигуряване на възможности за професионалното развитие на екипа на 

Рийчаут.БГ 

� Повишаване на активността на Рийчаут като член на Национална мрежа за децата; 

Плановете на Плановете на Рийчаут.БГ Рийчаут.БГ за за 2017 г.2017 г.  
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Приносът на всеки няма 

значение, колко малък е той, 

допринася за промяната в 

живота на децата в риск. 

Можете да подкрепите 

нашата кауза като дарите 

средства с банков превод, 

посредством PayPal или чрез 

платформата Virgin money 

giving 

Благодарим на всички, 

които през изминалата 

година дариха средства или 

време на нашата кауза. 

Вашата подкрепа помага на 

уязвими деца да растат по-

усмихнати и увеличава 

възможностите им за 

развитие и по-добро бъдеще 

Рийчаут.БГ 

Уникредит Булбанк АД 

IBAN:BG41UNCR70001521790913 

BIC:UNCRBGSF  

Рийчаут.БГ  

София, ул.Плачковица 5 

Тел. 0888 77 02 97 

www.reachout.bg 

Facebook.com/reachout.bg 

©Рийчаут.БГ 


